
  

  شناسي  زيست

  . ......................، در ساختار خود  ......................هايي كه  نوعي از نوكلئيك اسيد -1

  ها دارد. د كمتر از نوع ديگر نوكلئيك اسيديك اكسيژن در بازهاي آلي خوـ  آزمايش ايوري در انتقال صفات نقش داشت ) در1

  وژني دارد.هاي خود پيوند هيدردار نوكلئوتيد هاي آلي نيتروژن ـ بين تركيب ) نقش آنزيمي و دخالت در تنظيم بيان ژن دارد2

  باشد.  اي مي اي و سه حلقه حلقه دوهاي ـ داراي جفت باز ) در تحقيقات چارگاف به كار برده شد3

  باشد. داراي هر پنج نوع باز آلي ميـ  ها نقش دارد) در انتقال آمينواسيد4

  ......................در طي انجام مراحل همانندسازي  - 2

  كند.  ه فعاليت خود را شروع ميمي است ك) آنزيم هليكاز اولين آنزي1

  آنزيم دنا بسپاراز درحال فعاليت هستند.  4 معمولا ،ي) در يك مولكول حلقوي دناي سيانوباكتر2

  دهد.  دي استر ويرايش نيز انجام مي ) آنزيم دنا بسپاراز در حين برقراري پيوند فسفو3

  هاي پوست جنين كمتر است. هاي همانندسازي در ياخته نسبته به تعداد جايگاههاي همانندسازي در بلاستوسيت جنين انسان،  جايگاه دتعدا)  4

  ......................ها  در ساختار پروتئين - 3

  . باشد مؤثر پروتئين دهي شكل در تواند ميهاي به كار رفته در آن آمينواسيد) فقط تعدادي از 1

  شود.  حضور آنزيم و با مصرف يك مولكول آب انجام مي) پيوند اشتراكي بين يك آمينواسيد و آمينواسيد ديگر در 2

  .كنند مي شناسايي را آنها و جدا را آمينواسيدها شيميايي، هاي روش از استفاده با كه دارد را آمينواسيدها از خاصي ترتيب پروتئين، نوع هر) 3

  ندارد.  آن كردعمل نوعپروتئين نقش موثري در تعيين  فضايي شكل) 4

  ......................توان گفت  مي - 4

  انجامد.  پروتئين مي توليد به تنها آن بيان كه است دنا مولكول از بخشي ژن) 1

  .دارند خود در پراكنده صورت به را جديد هاي رشته و قبلي هاي رشته از قطعاتي حاصل، دناهاي از كدام هر) در همانندسازي غيرحفاظتي 2

  دهند.  هاي خود را از دست مي نوكلئوتيدي فسفات قبل از اتصال به رشته پلي كه هستند فسفاته سه آزاد اينوكلئوتيده دنا سازنده واحدهاي) 3

4 (pH  است براي مثال  8و  6تمام مايعات بدن بينpH  باشد.  مي 4/7خون حدود  

  كند. ياخته فعاليت مي......................شود و ياخته توليد مي......................آنزيم آميلاز در ......................آنزيم ليپاز  - 5

  برخلاف آن در خارج ـ  خارجـ  ) برخلاف2  همانند آن در خارجـ  داخلـ  ) همانند1

  همانند آن داخلـ  خارجـ  ) همانند4  برخلاف آن در داخلـ  داخلـ  ) برخلاف3

  )) (جهت خواندن از چپ به راست)AAUUGGCUAG است؟ ((توالي رشته رمزگذار و رشته الگوي رناي مقابل در كدام گزينه صحيح  - 6

  ))TTAACCGATC)) رمزگذار(( AATTGGCTAG) الگو (( 1

  ))AATTGGCTAG)) رمز گذار ((TTAACCGATC) الگو (( 2

  ))TTAACCGATC )) رمزگذار ((UUAACCGAUC) الگو (( 3

  )) UUTTGGCUAG)) رمزگذار (( TTAACCGATC) الگو (( 4

  ......................ر حال رونويسي در طول يك دناي د - 7

  شود.  تواند متفاوت باشد و رونويسي هميشه در يك جهت انجام مي ) جهت رونويسي نمي1

  باشد.   اي دنا مي ) ژن يك رشته از بخشي از مولكول دو رشته2

  شود. نوكلئوتيدي دنا انجام مي ) رونويسي از هر دو رشته پلي3

 . باشد متفاوت يا يكسان ديگر هاي ژن رونويسي مورد رشته با است ممكن ژن يك رونويسي ردمو نوكلئوتيدي ) رشته پلي4

  



  ......................هاي ناقل در ساختار همه رنا - 8

  باشد.  ) نوكلئوتيد جايگاه اتصال به آمينواسيد فاقد نوكلئوتيد مكمل مي1

  ها وجود دارد. ي آنحدر تمام نوا با ساير رناهاي ناقل هاي مشابه ) انواع توالي2

  باشند.  ) در تاخوردگي اوليه، قسمت حلقه مانند بازوهاي كناري داراي پيوند هيدروژني با نوكلئوتيد مكمل مي3

  ) در تاخوردگي اوليه توالي پادرمزه در كنار جايگاه اتصال به آمينواسيد قرار دارد. 4

  ...................... اوگلنا ...................... وس نومونيادر استرپتوكوك - 9

  تواند با تغيير در پايداري رنا انجام شود. تنظيم بيان ژن ميـ  ) همانند1

  .كند شناسايي را انداز راه تنهايي به تواند نمي رنابسپارازـ  ) برخلاف2

 كند.  مي تغيير عواملي اثر در انداز راه به عوامل رونويسي پيوستن تمايلـ  ) همانند3

  .شود مي انجام مرحله ترجمه در ژن بيان تنظيم معمول طور بهـ  ) برخلاف4

  باشد؟ چند مورد از موارد زير صحيح مي -10

  . دهد پاسخ تغييرات به جاندار تا شود مي موجب ژن بيان تنظيمالف) 

  شوند. مي متصل دنا از خاصي هاي توالي به كه دارند از عوامل رونويسي به نام فعال كننده وجود انواعي مالتوز، قند حضور ب) در اشرشياكلاي در

  تواند پيش از جدا شدن رنا بسپاراز، به رناي پيك متصل شود.  ج) به علت عمر كم رناي پيك در سيانوباكتر، رناتن مي

  تواند انجام شود. مي ياخته از بخشي هر در سازي پروتئين كلي طور بهد) 

  باشد.  ده ميكنن، عامل آزادAهـ) آخرين رناي ناقل ورودي به جايگاه 

  يك) 4    دو) 3  سه) 2  چهار) 1

Aاگر مادري با گروه خوني - 11


Oو ناقل هموفيلي با پدري با گروه خوني 


تواند فرزنـد ايـن    هاي زير نمي و سالم ازدواج كند، كدام يك از گزينه 
  والدين باشد؟

A) پسر مبتلا به هموفيلي و1
دختر سالم و ،O


A) پسرناقل هموفيلي و2   

دختر ناقل هموفيلي وO


  

O) پسر سالم و3
دختر ناقل و ،O


Aل هموفيلي و)  دختر ناق4  

دختر سالم و ، A+ 

   ......................در صورت آميزش  هاي رنگ گل ميموني، با توجه به رابطه بين دگره -12

  نمود سفيد در نسل دوم محتمل نيست. هايي با رخ ان نسل اول با يكديگر، زاده) گل صورتي و قرمز رنگ و آميزش فرزند1

  ها در نسل دوم محتمل است.نمود ي قرمز رنگ ديگر، مشاهده تمام رخها گ و آميزش فرزندان نسل اول با گلرتي رن) دو گل صو2

  هايي با رخ نمود قرمز در نسل دوم محتمل نيست. هاي سفيد رنگ ديگر، زاده گ و آميزش فرزندان نسل اول با گل) گل سفيد و قرمز رن3

  ها در نسل دوم محتمل نيست.با يكديگر، مشاهده تمام رخ نمود دان نسل اول) گل سفيد و قرمز رنگ، و آميزش فرزن4

  رنگ ذرت در فرزندان كدام يك از گزينه ها نسبت به گزينه هاي ديگر كمرنگ تر مي باشد؟ -13

1(AABBCC   وaabbcc  2( AABbCC  وaaBBcc  3( aaBBCC  وAABBCC  4 (aabbCC  وaabbCC 

  ......................توان گفت  مي -14

  . ايم كرده دريافت خود والدين از را ها ويژگي اينشناسند و تمام  مي آنها با را ما كه داريم هايي ويژگي ما از يك هر) 1

  .دارند اي گسسته نمودهاي رخ جايگاهي چند صفات) 2

  توان درمان كرد.  هاي ژنتيك را در حال حاضر نمي ) هيچ يك از بيماري3

  ها وجود ژن كافي نيست. نمود تن ) براي بروز يك رخ4

  شود.  هاي قرمز مي بر سطح گلبول ......................سبب بروز نوعي Bو  Aژن  ...................... RHژن  - 15

  كربوهيدرات ـ  ) برخلاف4  پروتئينـ  ) همانند3  پروتئين ـ  ) برخلاف2  كربوهيدراتـ  ) همانند1

شـده اسـت. (جهـت     ......................رخ داده است و منجر بـه   ......................جهش كوچك از نوع  شويم با بررسي تغييرات توالي زير متوجه مي -16
  ترجمه از چپ به راست) 

((AGGUCACGC)) ((AGGUAACGCA))جهش 
   

  تغيير چارچوب و پايان رونويسيـ  ) اضافه2  تغيير چارچوب و پايان رونويسي ـ  ) جانشيني1

  تغييرچارچوب ـ  ) حذف4    يسيپايان رونوـ  ) جانشيني3



  ؟باشد نميكدام گزينه درباره جهش صحيح  -17

  شود. كننده لاكتوز مي انداز ژن سبب تغيير در توالي آمينواسيدي آنزيم تجزيه ) در اشرشياكلاي جهش در راه1

  آنزيم را تغيير دهد.  تواند عملكرد شود، مي ماده به آنزيم مي ) جهشي كه سبب تغيير توالي آمينواسيدي در محل اتصال پيش2

  شود.  ) جهش در دناي راكيزه نوعي قارچ سبب تغيير در ژنگان سيتوپلاسمي آن مي3

  گذار باشد. تواند بر توالي محصول ژن اثر باشد، لزوما نمي ژن مي 4) رخ دادن جهش در هر قسمتي از يك توالي دنا كه داراي 4

  ؟نيستصحيح هاي زير  هاي زير در مورد جهش كدام يك از تعريف - 18

  شود.  تن حذف گفته مي ) به از دست رفتن قسمتي از فام1

  شود. همتا گفته ميتن غير تن به فام انتقال قسمتي از يك فام جايي فقط به جهش جابه )2

  . شود گفته ميتن همتا  تن به فام انتقال قسمتي از يك فامشدگي به  جهش مضاعف) 3

  شود.  مي هتن در جاي خود گفت تي از يك فامواژگوني به قرارگيري معكوس قسمجهش ) 4

  ......................توان گفت  مي -19

  باشد. ها در طول زمان مي هاي فردي يكي از شرايط لازم براي تغيير گونه ) وجود تفاوت1

  ) بهتر بودن يك صفت هميشگي است و افرادي از يك گونه كه يك صفت خاص را دارند، پايداري بيشتري دارند. 2

  توانايي زاد و ولد بيشتر است. فقط كند كدام صفت با فراواني بيشتري به نسل بعد منتقل شود،  ) آنچه كه تعيين مي3

  ) انتخاب طبيعي به معني انتخاب افرادي است كه فقط شانس بيشتري براي زنده ماندن دارند. 4

  شده است؟ درست عنوان »عامل خروج جمعيت از تعادل«هاي زير  در كدام يك از گزينه - 20

  »آميزش غير تصادفي«اند.  به پادزيستي خاص مقاوم شدههايي كه نسبت  ) زنده ماندن و توليدمثل با يكديگر باكتري1

  »شارش ژن«شود.  هاي يك رودخانه به رودخانه مجاور مي ) سيلي كه سبب انتقال ماهي2

  »دگره ايرانش «شود.  ها مي، كه سبب ايجاد سوراخ در غشاي آننوع پادزيست 5هاي مقاوم به  ) تغيير در ژن سازنده پوشش تعداد زيادي از باكتري3

  »انتخاب طبيعي«انداران مختلف. ) انتخاب جفت براساس ويژگي هاي ظاهري و رفتاري توسط ج4

  ......................توان گفت  مي -21

  .است كرده  يم زندگي دور گذشته شود كه در گفته مي جاندار يك بقاياي) سنگواره تنها به 1

  .است برخوردار مشابهي طرح از ها گونه اكثر بدني ساختاردهد كه  اي نشان مي ) تشريح مقايسه2

  شود.  اي آنالوگ و وستيجيال استفاده ميهران از مقايسه دنا، بررسي ساختار) براي تشخيص خويشاوندي جاندا3

  زمان هاي گوناگون را بررسي كرد. ) با تعيين عمر سنگواره ها ميتوان شكل هاي مختلف زندگي در 4

  ......................شويم كه  دنا متوجه ميدرون مولكول و يك نوكلئوتيد  ATPدر مقايسه ساختار يك مولكول  - 22

  باشد.  ا ساختار قند پنج كربنه مشابه ميه) در هردوي آن1

  باشد.  مولكول فسفات مي 3حاوي  ATP) نوكلئوتيد دنا همانند 2

  باشند.  دار داراي سه حلقه كربني مي و يك نوكلئوتيد دناي آدنين ATPول ) يك مولك3

  نسبت به نوكلئوتيد دنا در ساختار باز آلي خود يك كربن بيشتر دارد.  ATP) مولكول 4

  شود. لكترون كسب ميانرژي واكنش از انتقال ا ......................، برخلاف نوع ......................از نوع  ATPدر روش ساخته شدن  - 23

  ساخته شدن نوري ـ  ) اكسايشي2  اكسايشي ـ  ماده ) ساخته شدن در سطح پيش1

  ماده ساخته شدن در سطح پيشـ  ) اكسايشي4  ساخته شدن نوريـ  ماده ) ساخته شدن در سطح پيش3

  باشد؟ هاي زير مربوط به چه مرحله مي هركدام از واكنش - 24

  ج) توليد ريبولوز بيس فسفات                                          دو فسفاتهب) توليد اسيد   الف) توليد اتانال

 NADPHو) توليد   هـ) مصرف مولكول دو كربنه استيل    فسفاته   6د) توليد فروكتوز 

  الوينچرخه ك )زنجيره انتقال الكترون راكيزه ج ت و)قندكاف ) ب)2  چرخه كربس )قندكافت هـ )تخمير لاكتيكي د )) الف1

 قندكافت  )قندكافت ب )اكسايش پيرووات د )) هـ4  خمير الكليت )چرخه كربس الف )چرخه كربس د ) ج)3

 

 

  



  ......................در فرايند تخمير  - 25

  شود.  هاي درون راكيزه فقط اكسايش پيرووات انجام مي ) از بين واكنش1

  باشد.  مي ATPگروه فسفات  ازي اولين واكنش تركيب گلوكز با) همانند فرايند تنفس هو2

  ود.ش توليد مي CO2) لاكتيكي برخلاف تخمير الكلي يك مولكول3

NAD) لاكتيكي و الكلي در نهايت4
وFAD


  توليد مي شود.  

  ......................اي  در تنظيم تنفس ياخته - 26

  است.  ATPعدد  30توليد شده در ياخته به ازاي تجزيه كامل گلوكز در هر شرايطي  ATPدار ) مق1

  باشد.  هاي قندكافت و چرخه كربس مي تحت كنترل ميزان فعاليت آنزيم ATP) ميزان توليد 2

  شود.  سبب مهار قندكافت مي ATPهمانند كاهش ميزان  ADP) افزايش ميزان 3

   شوند. ر شرايط كمبود شكل رايج انرژي ياخته، فعالتر ميهاي چرخه كربس د ) آنزيم4

  باشد؟ مي ادرستهاي زير ن كدام يك از گزينه - 27

  .شوند مي آنها تخريب باعث و كنند مي حمله ياخته سازنده هاي مولكول به خود بالا بردن سطح انرژي براي آزاد هاي راديكال) 1

  .شود مي آنها كاهش جهت در راكيزه عملكرد از مانع و دهد مي افزايش را اكسيژن از آزاد هاي راديكال تشكيل سرعت الكل) 2

  شوند.  مي زيستي هاي مولكول بر آنها تخريبي اثر از مانع آزاد هاي راديكال با واكنش در مانند كاروتنوئيدها ها پاداكسنده) 3

  .ندارد مناسبي عملكرد آزاد هاي راديكال با مبارزه دردارد،  الكترون انتقال هزنجير هاي پروتئين به مربوط هاي ژن در نقص كه اي راكيزه) 4

  ......................مونواكسيدكربن  ......................سيانيد  - 28

  شود. ميO2سبب مهار انتقال الكترون بهـ  ) برخلاف2  شود.  مي O2سبب مهار انتقال الكترون بهـ  ) همانند1

  دهد. ظرفيت حمل اكسيژن خون را كاهش ميـ  ) برخلاف4  دهد.  ظرفيت حمل اكسيژن خون را كاهش ميـ  ) همانند3

  شود.  ديده مي ......................ها  ، در گياهان دو لپه برخلاف تك لپهگياهان اكثر در فتوسنتز براي ساختار ترين مناسبدر  - 29

  اي ) ميانبرگ نرده4    ) ياخته غلاف آوندي3  ) رگبرگ 2   روپوست) پهنك و 1

  ......................آزاد شده در قبل و بعد آن طيف در بيشترين ميزان است  O2در طيفي از نور مرئي كه ميزان فتوسنتز در گياهان براساس -30

  ن جذب را دارند. ها كمترين ميزا برخلاف كاروتينوئيد bو  aهاي  ) سبزينه1

  باشد.  هاي سبز و زرد مي ) مربوط به رنگ2

  باشد.  مي 1) مربوط به حداكثر جذب رنگيزه در مركز واكنش فتوسيستم 3

  ) اسپيروژير بيشترين ميزان فوسنتز را دارد. 4

NADPدر واكنش تبديل -31


  ...................... NADPHبه  

  ماند.  ها باقي مي ) در نهايت يك پروتون در فراورده2  كند.  الكترون بار خنثي پيدا مي 2ا گرفتن دهنده ب ) واكنش1

NADP) به ازاي مصرف دو4  شود.  ها يك پروتون و دو الكترون مصرف مي ) در واكنش دهنده3


  شود.  توليد مي NADPHيك  

  ......................توسنتز هاي مستقل از نور ف در طي انجام واكنش - 32

  شود.  توليد مي ADPمصرف شده  CO2هاي ) سه برابر تعداد مولكول2  شود.  هاي قند سه كربني حاصل صرف توليد گلوكز مي ) بيشتر مولكول1

  شود.  ي در واكنش هاي وابسته نور مصرف نمي) فرآورده هاي توليد4  باشد.  ) اولين مولكول توليد شده قند سه كربني يك فسفاته مي3

  دهد؟ هاي زير تاثير ميزان تراكم اكسيژن بر سرعت فتوسنتز را نشان مي كدام يك از نمودار -33

1( 2( 3( 4( 

 

 

 

  



 هاي زير صحيح است؟  كدام يك از گزينه »ها براي كاهش تعرق بسته بودن روزنه«در شرايط  - 34

  شود.  آنزيم روبيسكو فعاليت اكسيژنازي دارد و در شب تنفس نوري انجام مي CAMبرخلاف گياه  C3) در گياه1

  شود تا آنزيم روبيسكو فعاليت اكسيژنازي نداشته باشد.  تثبيت كربن در دو مرحله انجام مي CAMهمانند گياه  C4) در گياه2

  شود.  هاي متفاوت انجام مي تثبيت كربن در يك مرحله ولي در زمانC3همانند گياه CAM) در گياه 3

  باشد.  محل انجام چرخه كالوين در ياخته ميانبرگ مي CAMو C4و C3) در تمام گياهان4

  ......................توان گفت  نمي -35

  .كنند نمي زندگي خشكي در و نيستند گياه كه دهند مي انجام جانداراني را فتوسنتز همدع بخش) 1

  .نورند كننده جذب هاي رنگيزه داراي اما ندارند، سبزينه كنند، مي فتوسنتز كه هايي باكتري) هيچ كدام از 2

  .كنند نمي توليد ناكسيژ اما كنند، مي جذب را اكسيد دي كربني فتوسنتزكننده ها باكتري ) تعدادي از3

  . آورند مي دست به اكسايش هاي واكنش از را معدني مواد از آلي مواد ساختن براي نياز مورد انرژي ها باكتري) برخي 4

  باشد؟ هاي زير صحيح مي كدام يك از عبارت - 36

  باشد.  C3د آناناس بيشتر از گياهانمانن CAMتر است، گياهان  ) انتخاب طبيعي سبب شده است كه در مناطق استوايي كه روزها هوا معتدل1

  اي متناسب با انتخاب طبيعي عمل كرده است.  اي گرمسير از بين بروند، رانش دگره در منطقه C4) اگر در اثر آتش سوزي گياهان2

  . شود يم جمعيت ايبق باعث اطق با شيوع بالاي مالاريا،من در HbS هدگر وجود) 3

  .يابد مي افزايش افراد به علت آميزش تصادفي گوناگوني نتيجه در و فردي هاي تفاوت ،با محيط سازگارتر افراد شدن انتخاب با) 4

  باشد؟  هاي زير صحيح مي چند مورد از عبارت - 37

  هستند.  الف) در هرصورت غذاهاي گياهي كه پاداكسنده و الياف دارند در پيشگيري از سرطان مفيد

  كند.  شود و اختلالي در روند همانندسازي ايجاد نمي ب) پيوند بين دو تيمين مجاور در دنا توسط دنابسپاراز شناسايي و ويرايش مي

    باشد. باشد، احتمال تولد فرزند مبتلا به فنيل كتونوري صفر ميخالص سالم  مردج) اگر زني ناقل فنيل كتونوري باشد و 

  .كنند مي منتقل بعد نسل به ها گامت طريق از را يكي تنها همتا تن فام جفت هر از مادر، و پدر از يك هرد) 

  باشد.  هـ) شير مادر بهترين غذا براي نوزادان مبتلا به فنيل كتونوري مي

  سه) 4  دو) 3  يك) 2  ) صفر1

  ......................توان گفت  مي -38

  رسد.  فقط از مادر به ارث مي فرزندان صفات شود، چون فرزند از مادر زاده مي كه بود آن بر تصور وراثت، قوانين كشف از پيش) 1

  .شود مبادله خواهري هاي فامينك بين تن فام از اي قطعه است ممكن چهارتايه، ايجاد و همتا هاي تن فام شدن جفت هنگام ،1 ميوز در) 2

  .باشند داشته قرار ژن از دوري فاصله در است ممكن و هستند انداز راه از متفاوت افزاينده هاي تواليها  ) در فرايند رونويسي يوكاريوت3

  .كند مثل مي بار در زندگي طبيعي خود توليد و حداقل يك ماند مي زنده كه شود مي گفته جانداري به گونه، تعريف در زيستا )4

  ......................زايي  در گونه - 39

  تواند علت وقوع گونه جديد باشد.  ندلادي شدن مياثر چ مثلي برميهني جدايي توليد ) هم1

  شود.   دهد و حتي درصورت عدم ايجاد جهش، نوتركيبي و انتخاب طبيعي، گونه جديد ايجاد مي ) دگرميهني ديگر شارش ژن بين دو گروه رخ نمي2

  هاي جديد چندلاد متولد شده زيستا و زايا نيستند.  ميهني گونه ) هم3

  هم آميزش كنند. توانند با ها مي در كنار هم، مجددا گونه و قديم هاي جديد ز قرار گيري مجدد گونه) دگر ميهني بعد ا4

  نياي مشترك كدام يك از جانوران زير پستانداران مي باشد؟  - 40

  ) دلفين و غضروف ماهي4  ) شير كوهي و دلفين 3  ) دلفين و كوسه2  ) شير كوهي و كوسه1


